



## 老头

——给我的父亲刘诗琼

■刘勇

亲爱的老头

认识你四十来年

小时候在你头上尿过尿,你哈哈大笑

少年时在你圆圆的肚皮上打过拳,你哈哈大笑

青年时我考上大学来到大城市做医生,你哈哈大笑

壮年时我娶妻生子,一个更调皮的小子拿蚕宝宝吓你,你哈哈大笑

人生有这么多温馨的回忆……

我知道,你慢慢老了,当我可以轻松地在球场上晃过你

我知道,你慢慢老了,当我看见你走路会不时地趔趄

我知道,你慢慢老了,当你不经意地怀念你的童年

我知道,你慢慢老了,当你吃力地抱起孙子

人生本来就如四季,春夏秋冬,繁茂凋零

没有什么特别遗憾的

亲爱的老头

老头……

# 为父

## ——父亲节特别策划

**编者按:**父,原指一个人手里拿着一柄斧头。斧,是力量与勇敢的象征。所以,“父”可引申为持斧之人,也就是值得敬重的人。为父,是要成为值得敬重的人,为父,是多么值得敬重的人生啊。一年一度的父亲节来临,本报特刊发一组文章以示敬意。

## 父亲背上的记忆

■彭建华

在我的记忆里,有父亲两次背我远行的经历,虽然时光已久远,但在父亲背上的那份感觉却恍如昨日,终生难忘。

在我的印象中,小时候父亲从未抱过我。平时我要他抱,他要么蹲下来让我趴在他背上,要么将头伸进我的胯下,让我双腿夹住他的脖颈“骑马”。由此我小小的心灵里竟然产生了这样一种错觉:父亲只能背孩子,不能抱孩子。于是我看到小伙伴被他们父亲抱着时,还去笑话他们。长大后我才真正明白父亲只背不抱我的秘密:原来父亲患有肺结核病,怕传染给自己的孩子。可惜的是因年龄太小,许多儿时父亲背我的记忆能记起来的只有两次。

第一次具体的经过已经模糊,存留下来的只有一个晃悠在父亲背上的梦。随着父亲的行走,我一路都在梦中,有时我变成了一只小鸟,四处风雨飘摇。我在父母温暖的羽翼下,坚守着一个属于自己的牢固的小窝;有时自己仿佛又置身于虚浮的云端,飘呀飘不知归处,突然我降落在一座大山上,我紧紧抱住一棵大树也许是一块坚固的岩石,心中顿生一种从未有过的安全感……回家后我才知道,我的梦境并非完全虚幻,正当我在梦中飘呀飘时,父亲在跨跳一条小溪时跌倒了。因为他双手反在身后托着我的屁股,害怕一松手会将我甩出去,所以在倒下时父亲双膝跪地,身子前倾伏在了地上。结果我毫发无损,父亲却摔得鼻青脸肿、膝盖流血。可是我仍然在香甜的睡梦中,落在一座坚实的

大山上,抱着一棵安全的大树……

第二次关于父亲背上的记忆,已是我的少年时代。那年我十三岁正读初一,有一天晚上我的右脚突然剧烈疼痛,懂医的奶奶检查后对爸妈说,是肿毒,得赶紧到井子冲余医师那里去治,拖下去华仔的脚会毁掉。这说起来容易,做起来难呀!那时候,正是上世纪六七十年代,一个公社就那么一条还不如现在村组的公路,路上跑的车子比天上看到的飞机还稀少。我家离公社所在地石亭子有九里多路,平时去几十里远的地方都是靠两条腿。这回想要坐车去,简直是做梦,那又如何去三十里路外的井子冲就医?至于请人抬担架,其时正是“双抢”农忙时节,生产队上本来就劳力紧缺,跟队长说了也是白说,不讨一顿骂就算好事了,肯定是不会答应的。再说大家都没有余钱,找谁借都是一样的结果,即使能请到人,又该拿什么东西来招待人家?

一时间母亲急得哭起来,父亲二话没说就去鸡笼捉鸡,然后将两只绑了脚的鸡装在两只网兜里,再将它们扎在一起挂住自己脖子上,吊在胸前,再然后让母亲将我扶上他的背。母亲拿几只生红薯和一块“大糖”(蔗糖)塞在父亲和我的裤袋里。就这样父亲背上十三岁的我,连夜去三十里外的井子冲就医。足足走了五个小时,到达时已是早上九点农村吃饭的时候了。父亲顾不上啃几口生薯,却张罗着让我吃大糖,随后又赶到市场

去卖鸡换钱给我看医生。余医师说我脚弯生的肿毒越早治越好,否则会致残,他当即给我开了刀。

休息和观察了一小时后,父亲又背着我往回赶。回去要比来时困难多了。父亲一直没吃饭只啃了两个生薯,又背我走了三十几里路,体力严重消耗,而他自己还是个肺结核病人。这时正是中午,七月的太阳毒辣辣的晒人。我则因为刚做手术,脚不能动不能碰,更加重了父亲背我的难度。我趴在父亲背上,听着父亲急促的喘息声,看着父亲因用力而显成酱红色的脖子,以及从父亲头上纵横而下的汗珠,我无声地哭了,泪珠滴在父亲脖颈上和着父亲的汗水往下流,在我的胸膛和父亲脊背间蒸发……

要休息的时候,父亲必定选一处不高不矮的田埂,方便我刚好能坐下,以免触到我的伤口。有时走好远都没有合适的地方让我下来,父亲就只能咬紧牙关,迈着发抖的双腿,硬撑着继续前进。有一次休息时,父亲不知从哪里弄来一个被太阳晒得发烫发软的拳头般大小的黄瓜,硬要我吃,他自己却伏在稻田边的水沟里喝水来止渴止饿。就这样我趴在父亲热汗直流的背上,父亲走在热焰腾腾的地上,我们一步一步往家里赶。

幸好在半下午时,我的两个堂兄抬着一副用竹椅做成的担架来接我,父亲终于才卸下我这副“重担”。

父亲背上的记忆,既让我快乐又让我痛苦!虽然时光过去了四十多年,但那份如山的父爱似海的亲情,却像千年陈酒愈久弥香,永世难忘!

## 沉默的父亲

■仇士鹏

的烟酒味。看样子便知道他是去打麻将了。我正要给他倒水洗脸时,他却从怀里掏出一个钱包,用很嘶哑、沉闷的声音说道,“鹏啊,这是你的学费。”话音没落,便狠狠咳了两声。我不知道十几年没摸过麻将的父亲是怎么赢这么多钱的,一种失而复得的喜悦漫过了我的脑海。整整一天,我的脸上都带着笑。

那天,父亲早早就睡了,而我却熬得很迟。醒来的时候,手里还握着手机,上面赫然是学校的图书馆,大气、优雅、美丽。

上了大学,客居异乡,我和父亲

便只能通过视频聊天来见面。大四上学期,我正在备战考研。因为身体与心理上的压力过大,于是两只眼里渐渐失去了神采。在心神俱疲的日子里,一个简单的表情似乎都是浪费,成了一种奢侈。父亲和我视频通话时,突然说了一句,“你有什么不开心的事可以和爸爸讲啊……你没有小时候活泼了。”我没想到看似木讷的父亲也会有这样细腻的心思。仔细想想,小时候都是我在说,而父亲是一个沉默的听众。而如今,

则是父亲在说,我只是简单地应和。挂了电话,我突然明白了一些事情。一时间仿佛有万语千言围在喉间,却又无话可说。远方,栀子花正次第盛开,像是洁白的泪滴溅碎在夏天的心脏,沉默,而又绚烂。

着。我们逐渐地成熟,也逐渐地学会了沉默,藏住生活里的伤痕,也藏住心房里的深情。却忘了我们和父亲之间,除了沉默和嘘寒问暖,还应保留着无话不谈的信任、热情,以及关切。

研究生录取结果出来的时候,我第一时间视频了父亲。我在很久之后才知道,他从没觉得我能读到研究生,所以当时他愣了很久,然后便小心地问我学费的事。这时,我已经可以凭借奖学金自力更生了,存下的钱完全够交学费。听到这个消息,父亲立刻露出了如释重负的表情。这时,这个喜讯才真正有了喜庆的意味。

到了研究生阶段,基本就可以自给自足了。前些日子,我便和父亲商量着,把家里的地砖铺一下。但父亲却没同意,追问之下我才知道,原来王伯家的孩子要结婚了,但彩礼钱不够。而在一次搓麻将的时候,父亲已经把家里的钱都输给了王伯。

挂了电话,我突然明白了一些事情。一时间仿佛有万语千言围在喉间,却又无话可说。远方,栀子花正次第盛开,像是洁白的泪滴溅碎在夏天的心脏,沉默,而又绚烂。

那年夏天,石榴花开得分外明艳,像是一团团的火,在枝头尽情地倾泻,往着父亲的心头不断落去。

在家患得患失地等了半个多月,终于收到了大学的录取通知书。拆开来看,大红色,分外喜庆。但是,一个问题也随之而来——6000多元的学费从哪里凑呢?

望望家里地砖都没铺上的裸地,父亲驼着背坐在小凳子上,一口口地抽着烟。松弛的皱纹把眼睛挤得很小,但依稀还是能看见眼里的血丝。他就这样坐着,歪着头时而闭着眼,一直到日头西沉,一动不动。

吃过晚饭后,我坐在床上,在网页上翻看着大学的照片。多想有一天我也能穿着学士服,站在学校的大门前,高高抛起学士帽,然后接住一个属于我的崭新的人生……我躺在床上,泪水不觉便湿了睫毛。

突然,王伯敲门进来了。“老仇啊,你坐这边愁眉苦脸的,孩子看到也难受啊。走,跟我们出去散散心,我们一起给你想主意。”父亲拍了拍腿,犹豫了一会儿,也就跟着去了。

一直到第二天早上,他才回来。两眼发红,咳嗽连连,身上散发着藏不住